

# 超颱烏灣襲菲 呂宋滿目瘡痍

至少4死逾140萬人疏散



11月10日，在那莫沓斯市，救援人員用船轉移民眾。菲氣象部門9日晚通報，超級颱風「烏灣」當天21時10分在菲北部呂宋島歐羅拉省迪納倫甘鎮登陸。

<新華社>

## 超級颱風烏灣來襲 大岷無大淹水災情

本報訊：仙範市（San Juan）市長弗朗西斯薩莫拉（Francis Zamora）表示，超級颱風烏灣侵襲後，大岷區未通報重大淹水災情。

薩莫拉與大岷區其他市長持續與大岷區發展署（MMDA）相互協調，為迎戰超級颱風烏灣做準備。

颱風烏灣於週日晚間9時10分以超級颱風強度在歐羅拉省（Aurora）登陸。當時大岷區正懸掛三號風球。

薩莫拉表示：「截至昨晚未接獲任何意外事件通報。截至昨晚大岷區亦未發生重大淹水事故。根據目前觀察，現今降雨量亦不大，故預期不會發生嚴重淹水。僅感受風勢較強，請大家保持警戒。」

截至週一上午8時，仙範市共有1,810人預防性撤離至各避難中心。

其中945人來自巴蒂斯描籠涯（Barangay Batis）。部分撤離民眾暫居於社區多功能建築內。

撤離居民蓋瑞·迪順（Gary Dizon）表示，僅需兩小時大雨便足以淹沒其住宅。他說明：「我們居住於河畔。我擔

心若水位上升，孩子們會遭遇與黑人省（Negros）相似的災情，那將十分艱難。因此寧可預先防範。」

薩莫拉指出，勸導居民撤離並未遭遇困難，因民眾已認知災害風險。仙範市21個社區中有13個屬易淹水區域。

### 馬里謹那市現況

與此同時，在馬里謹那市（Marikina）約有1萬人於週日撤離，但至週一下午多數已返家。

市長曼·趙多洛（Maan Teodoro）表示未接獲淹水通報。

她說明：「我們感到無比欣慰與放心，因為事實上我們為颱風烏灣所做的準備不僅是一兩天，而是整整一週。」

「我們持續舉行災前會議，以確實掌握近期颱風對馬里謹那市的潛在影響。感謝上帝，本市未遭受嚴重災損或暴雨侵襲。」

馬里謹那市共16個描籠涯，其中八至九處易發生淹水。

部分托馬納描籠涯（Barangay Tumana）居民撤離至H. Bautista小學。高齡居民薩爾瓦

西翁辛庫亞（Salvacion Singcua）表示，他們因擔憂暴雨與淹水於週日下午撤離。

辛庫亞提及：「我還有年幼孫輩需人照料。颱風尤利西斯（Ulysses）當時淹至我家屋頂。颱風旺蕊（Ondoy）更是淹過屋頂，因此我們決定撤離。」

趙多洛指出，馬里謹那市實施警報系統已多年，當馬里謹那河（Marikina River）水位達15米時發布一級警報，16米時執行預防性撤離，當水位達18米（三級警報）時則實施強制撤離。

馬里謹那市減災與管理辦公室主任戴夫·查密（Dave David）表示，週日最高水位為14.5米。

被問及地方政府實施哪些其他防洪措施時，查密說明他們同時進行河道疏濬。

查密表示：「我們實施全年河道疏濬與排水系統清淤作業。此舉擴大了排水網絡的容水量，同時拓寬了馬里謹那河道。」

他補充道：「同時馬里謹那河水流速亦加快，使來自上游的水流經本市時能更迅速排出。」

本報訊：超級颱風「烏灣」（國際名：鳳凰）離開菲律賓陸地，朝台灣方向行進，呂宋島滿目瘡痍，至少有4人死亡、逾140萬人被緊急撤離家園，近32萬人暫時棲身臨時避難中心。

「烏灣」前晚挾每小時185公里強風，從呂宋島東岸的歐羅拉省（Aurora）登陸，一路朝西北西方向行進，重創所經之地。

據菲氣象局昨日上午11時發布的消息，「烏灣」離開呂宋島的陸地，進入南海，之後預料轉北撲向台灣。雖然「烏灣」的威力被馬德雷山脈（Sierra Madre）削弱，但外圍環流持續影響呂宋島大部分地區。

菲律賓減災管理委員會副行政官亞歷罕洛（Bernardo Rafaelito Alejandro）在視訊記者會上說，「烏灣」登陸前，救災單位已「預防性撤離」了42.6萬戶家庭，相當於140萬人。

約有9.2萬戶家庭暫時棲身在6000多個臨時避難中心，相當於31.8萬人。

亞歷罕洛說，接獲2人受災死亡的通報，其中1人溺斃，另1人被倒塌的牆壁壓中；共計1085棟房屋損毀，其中89棟全毀，基礎設施及農業損失尚待進一步評估。

目前仍有132座村莊浸在水中、155座城鎮尚未恢復供電。歐羅拉省災情嚴重，有4座城鎮因土石流，導致對外交通斷絕，其中1座小鎮的通訊中斷。

根據菲律賓民眾在社交媒體平台發布的影片，葛丹戀尼斯省（Catanduanes）潘丹鎮（Pandan），有些房子被淹至只看到屋頂，汽車在大水中載浮載沉；在亞眉省（Albay）波朗威鎮（Polangui），電線桿和電塔倒塌、阻斷交通。

50歲的仙齊斯（Christopher Sanchez）說：「我們從新聞報道中得知這個颱風非常強烈，於是盡早撤離。」他說，因為擔心淹水，他們離開前已先將家中物品搬到屋頂。

仙齊斯與家人暫時棲身在呂宋島伊莎迷拉省（Isabela）一處籃球場。他說：「我們很害怕。我們與兒孫都在這裡避難。」場館裡搭滿帳篷，長者坐在塑膠椅上，孩子四處跑動。

當局表示，呂宋島與東未獅耶省（Eastern Visayas）首當其衝，有人因溺水喪命，還有人被埋在瓦礫堆下。

三描省（Samar）葛描洛彥市（Catalabagan）一名救難人員告訴法新社，一名64歲婦人遭倒塌樹木與瓦礫掩埋，遺體已被尋獲。

他說：「風太強了，雨也太大……根據其家人說法，她可能是有東西忘了拿又折返屋內。」

在歐羅拉省（Aurora）的迪帕庫勞鎮（Dipaculao），居民奧拉（Aries Ora）用鋼板與木板加固房屋。

34歲的奧拉對記者說：「我們最害怕的是，颱風登陸時剛好在夜間……我們看不清風勢方向，也看不到外面發生什麼事。」

菲國北部加牙鄧省（Cagayan）居民薩爾奎納（Loretta Salquina）說：「我們家常常淹水，因此一接獲通知就馬上撤離，不然會被困在裡面。」

薩爾奎納說：「颱風可能會把屋頂掀掉……待在避難中心比較安全。」

33歲的卡薩里諾（Edson Casarino）則說：「當海浪拍打在防波堤上，感覺地面都在震動。」馬尼拉市政府昨天緊急撤離馬尼拉灣沿海逾500名居民，市長莫仁諾（Isko Moreno）昨日上午前往臨時避難中心探視，並發放賑濟品。

## 小馬評超颱烏灣： 預防性疏散成效顯著

本報訊：小馬科斯總統於週一讚揚地方

政府單位在超級颱風烏灣（Uwan）路徑上實施的預防性疏散措施，稱此舉「發揮關鍵作用」。

馬科斯發表此評論之際，民防署指出針

對42.6萬戶家庭的預防性疏散降低傷亡人數。

馬科斯在萬達央市（Mandaluyong City）主持超級颱風烏灣災後簡報會時透過聲明表示：「我要感謝地方政府、第一線應變人員與志工迅速行動、通力合作守護民眾安全。」

他強調：「你們執行的預防性疏散徹底改變了結果。你們的及時應變至關重要。」

### 完成42.6萬戶預防性疏散

超級颱風烏灣襲擊米骨地區（Bicol region）時風速高達每小時185公里，陣風更達每小時230公里，目前通報至少兩人罹難。

大岷區、科迪禮拉行政區（CAR）、伊羅戈區（Ilocos Region）、加牙鄧河谷（Cagayan Valley）、中呂宋（Central Luzon）、卡拉巴松（Calabarzon）、米馬羅

帕（Mimaropa）、黑人島區（Negros Island Region）、米骨區、西未獅耶（Western Visayas）、中未獅耶（Central Visayas）及東未獅耶（Eastern Visayas）共完成140萬人

（42.6萬戶家庭）的預防性疏散。

民防署副主管拉斐利托·亞歷罕洛（Rafaelito Alejandro III）助理部長表示，目前仍有31.8萬人（9.2萬戶家庭）暫居於避難中心。約有1,000間房屋受損，其中996間部分損毀，89間完全毀損。

132個社區遭遇洪水侵襲，沿海聚落通報出現暴潮，並發生土石流災情。

### 歐羅拉省對外交通中斷

據亞歷罕洛說明，歐羅拉省（Aurora）部分城鎮因土石流導致交通中斷，包括迪帕庫勞（Dipaculao）、迪納盧南（Dinalungan）、加斯虞蘭（Casiguran）與迪拉薩格（Dilasag）。

他解釋：「昨日颱風通過歐羅拉省期間，省減災與管理委員會通報迪帕庫勞、迪納盧南、卡西古蘭與迪拉薩格等鎮因土石流對外隔絕。」

他補充：「但這些土石流路段將立即進行清理。今晨我們已指示公造部與地方政府密切合作，加速清除作業。」

全境共15條道路網絡待修復。

155個區域出現供電中斷，13個區域通報供水問題。已向受災地方政府單位提供價值640萬披索的食品物資，並向各地區受影響居民發放共4,776份食品包。



11月10日，那莫沓斯市一名婦女與兒童因超級颱風烏灣及漲潮穿越淹水街道。

<美聯社>